



杜鹃花开暮春至 此时才是“盛花期”

“几日春风又春雨，杜鹃依旧映山红”，当大片杜鹃花开时，意味着春天已进入暮春时节，春天难道就这样走到尾声了？

春季一般分为早春、仲春和暮春，通常以农历正月为早春，二月为仲春，三月为暮春。每年到暮春时节，气温回升明显且日趋稳定。杏花、李花、桃花、樱花、海棠……已渐次开遍，是时候把“接力棒”交到杜鹃花手中。



杜鹃，也被叫做“映山红”。

杜鹃属于杜鹃花科的落叶或半常绿灌木，由于它通常成片生长且多同时开花，花期来临时，整个山坡仿佛都被红色“浸染”，因此它也被人们叫做“映山红”。

杜鹃花色丰富，除常见的红色外，还有紫红色。开紫红色花的杜鹃主要分布在沿海地区的山上，也被叫做“普陀杜鹃”，是杜鹃的一个变种。此外，在宁波的高山区域，还有一种开紫色花朵的杜鹃，也被叫做“丁香杜鹃”“满山红”或“三叶杜鹃”“紫花杜鹃”。

杜鹃的花期多集中在4月上旬到中旬。每朵花的花期在一周左右，“你方唱罢我登场”，一株杜鹃的花期通常可以延长到半个月左右，属于花期比较长的春花种类。多数春花只有一周左右的花期。

杜鹃和普陀杜鹃偏爱光线良好的阳坡环境，在山顶附近的阴坡偶尔也能看到它们的身影。它们不喜欢“寄人篱下”，生长于林下时，往往显得“垂头丧气”，枝叶稀疏且开花不多；它们喜欢“迎风招展”，即便在坡度大、土壤瘠薄的岩坡也能形成整片纯林。因此，该物种是高山区域迎风坡的优势物种，甚至可以历经百年而不衰。

丁香杜鹃多数分布在宁波海拔500米以上的区域。除了花色与杜鹃有明显区别，它的花期要比杜鹃稍早几天，而且开花时多是单朵花生在枝顶，而不像杜鹃是两三朵花簇生枝顶。

杜鹃花开暮春至，难免给人一种淡淡的哀伤，好像春天还没有彻底“舒展”开，就已经走到尾声。事实是否真的如此？

市植物研究专家林海伦说，宁波有3000多种开花植物，它们的花期多数是发生在暮春到初夏的两个月里。就拿眼下来说，除了漫山遍野“晕染”的杜鹃，紫藤也迎来了盛花期。它往往攀附在别的植物上生长，开花时紫色的花序如瀑布般“一泄而下”，远远观望，就像是熟透了的葡萄。

人们之所以会有“春花快开没了”的感觉，还真就应了那句话“出名要趁早”。早春时节，山野间大部分植物还没“苏醒”，那些抢占先机的花特别容易引起人们的关注。一路繁花，从早春到仲春，“很多人的注意力被‘稀释’，那些开在身边的花就很容易被忽略。”林海伦说。

记者 石承承 文
通讯员 林海伦 摄

从石沿到长凳 一次家门口的治理升温

4月的春风拂过碧瑶樾府小区东门的栾树枝丫，4把泛着温润光泽的榉木长凳上，几位老人闲坐拉家常，路过的一位大爷将写有建议的小卡纸投入长凳一侧的“树洞信箱”。

这里是北仑区大碶街道横杨社区今年牵头打造的“长凳议事角”。这个由闲谈孕育的民主协商空间，正悄然重塑着社区治理的生态，而故事的起点，藏在去年盛夏一片磨亮的石沿里。

去年夏天，党员贺东走访小区时发现，碧瑶樾府东门栾树下的一片空地总是很热闹，花坛石沿上常常坐着聊天的回迁居民，因此石沿也被磨得发亮。“得让他们有个舒坦的歇脚处。”贺东走进居民当中倾听他们的心声，咨询相关部门设施落地的可能性。很快，4把便民长凳落地了。

树荫下的长凳很快成了一个“民意收集站”。家长里短间，带着烟火气的建议被“唠”进了社区民情记录本——谁也没想到，这些随风散落在栾树下的闲谈，会在次年春天长出新的枝芽。今年初春，结合居民在长凳旁“唠”出的28条建议，社区启动“长凳微改造”计划，浅绿色意见箱、网格片议事墙、暖黄色照明灯等设施设备的——落地，让这个议事角初具雏形。

而真正让这个角落焕发生机的，是居民自发签署的那张《议事角升级倡议书》。小区党支部委员王明华揣着居民的想法找到社区党委。于是，社区发动网格员连续一周蹲点在长凳旁，记录居民更多的需求。需求之下，是一个个真切的回应。如今，这里既是议事角，也是读书角，既有树洞信箱，也有急救箱，栾树枝头还系着居民手写的“微心愿”飘带。 记者 陈烨 通讯员 陆琴琴 文/摄



长凳议事角。



普陀杜鹃



丁香杜鹃



紫藤

高收益暗藏玄机，警惕高回报骗局

近期，朱先生接到某投资平台理财客服专员的电话，对方自称其公司有高收益理财产品，投资周期短，收益回报高，且是保证本金类产品。朱先生对此抱有怀疑态度，告知客服人员不了解其公司产品，且现在手上没有多余资金投资。但该客服人员并没有就此作罢，添加了朱先生的微信，并接连半个月都热情保持联系，一直称自己是正规的投资平台，掌握较多客户资源，并且都通过该平台获得不错的收益，还发送了很多客户的收益截图。最终，在客服人员的“花样”宣传下，朱先生没有抵抗住高收益的诱惑，先用一万元在该投资平台购买了短期七天理财产品。

收益如期到账后，朱先生彻底打消了疑虑，前后分几次将银行理财产品到期的15万元全部转账到该投资平台，用于购买高收益理财产品。

半个月后，由于家里需要大额资金，朱先生想要联系客服人员提现时，客服人员先以投资时间较长无法提现为由拒绝。之后，朱先生发现微信已被其拉黑且投资平台已无法登录。于是，朱先生急忙前往家附近的华夏银行某网点咨询工作人员。银行工作人员查看了朱先生登录的投资平台，输入朱先生原先登录的手机号，显示账号密码错误仍无法登录。朱先生将事情来龙去

脉告知了银行工作人员，经过案件分析，朱先生才知道被骗了，对自己轻信陌生人并追求高收益追悔莫及。

近年来，诈骗平台通过高收益、保证本金等花式噱头吸引投资者，投资者“试水”转账，一般都会较快收到回报，再次投资时，平台通常会向投资者介绍时间较长的理财产品，且收益更高，投资者追加投资后，投资款就会石沉大海被不法分子以各种手段转走。

针对此类情况，华夏银行宁波分行提示，金融消费者在接到自称投资平台客服的电话，宣传高收益、高回报的理财产品时，一定要提高警惕，不要轻信



转账，切勿贪小便宜吃大亏。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，金融消费者要提高信息安全意识，不要轻易向陌生人透露个人信息，守护好自己的“钱袋子”。

记者 徐文燕
通讯员 孙奇才 赵振炜 蔡彬茹